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CONSULTA:  33-2022

ÓRGANO:  DIRECCIÓN  GENERAL  DE  TRIBUTOS,  FINANCIACIÓN,  RELACIONES
FINANCIERAS CON LAS CORPORACIONES LOCALES Y JUEGO

NORMATIVA

• Ley 9/2010, de 30 de julio, de Aguas de Andalucía.
• Decreto-ley 7/2022, de 20 de septiembre, por el que se modifica la Ley 5/2021, de 20 de octubre, de Tribu -
tos Cedidos de la Comunidad Autónoma de Andalucía, para paliar los efectos de la inflación mediante la de -
flactación del gravamen del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas y para bonificar el Impuesto so -
bre el Patrimonio, se aprueba la supresión del gravamen para 2023 del canon de mejora de infraestructuras
hidráulicas de interés de la Comunidad Autónoma de Andalucía, y se modifica el Texto Refundido de la Ley
General de la Hacienda Pública de la Junta de Andalucía en materia de aplazamiento y fraccionamiento de
ingresos de derecho público de la Comunidad Autónoma.

DESCRIPCIÓN

La consultante es una entidad suministradora de agua que plantea diversas cuestiones en relación con la re-
percusión en factura y autoliquidación del canon de mejora de infraestructuras hidráulicas de interés de la
Comunidad Autónoma correspondientes al ejercicio de devengo 2023, en que es de aplicación la reducción
transitoria de la cuota íntegra del canon de mejora de infraestructuras hidráulicas de interés de la Comuni -
dad Autónoma establecida en el artículo segundo del Decreto-ley 7/2022, de 20 de septiembre, por el que se
modifica la Ley 5/2021, de 20 de octubre, de Tributos Cedidos de la Comunidad Autónoma de Andalucía,
para paliar los efectos de la inflación mediante la deflactación del gravamen del Impuesto sobre la Renta de
las Personas Físicas y para bonificar el Impuesto sobre el Patrimonio, se aprueba la supresión del gravamen
para 2023 del canon de mejora de infraestructuras hidráulicas de interés de la Comunidad Autónoma de An-
dalucía, y se modifica el Texto Refundido de la Ley General de la Hacienda Pública de la Junta de Andalucía
en materia de aplazamiento y fraccionamiento de ingresos de derecho público de la Comunidad Autónoma.

En concreto, plantea las siguientes cuestiones:
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1) Que ocurre con las autoliquidaciones de 2023 de importe negativo cuando existan abonos/refacturas de
periodos anteriores. No se pueden declarar, y queremos saber si se declararán juntamente con los importes
semestrales del año 2024.

2) Que ocurre con las facturas que recogen periodos en los que hay canon y periodos en los que ya opere la
suspensión. Por ejemplo, en facturas que recojan parte del periodo de diciembre de 2022 y parte del perio-
do enero 2023, cuya fecha de emisión de factura sea en 2023, si seguimos el criterio del devengo. Estas fac -
turas entendemos que no deben llevar canon.

3) Que en el modelo anual Mod.762 se deben declarar la totalidad de los hechos imponibles devengados en
el periodo. Por lo tanto, aparecerán estos registros negativos que no han sido declarados en los semestra -
les. No sabemos si está contemplado en el mapeo del fichero, o dará Error en el momento de la carga del fi-
chero.

CONSIDERACIÓN PREVIA

La Dirección General de Tributos, Financiación, Relaciones Financieras con las Corporaciones Locales y Jue-
go tiene atribuida la competencia para la contestación de consultas vinculantes relativas a sus propios im-
puestos en virtud del artículo 13.1. e) del Decreto 153/2022, de 9 de agosto, por el que se establece la estruc-
tura orgánica de la Consejería de Economía, Hacienda y Fondos Europeos, y de acuerdo con lo establecido
en el artículo 88.5 de la Ley 58/2003, de 17 de diciembre, General Tributaria, en relación con el artículo 17 b)
de la Ley Orgánica 8/1980, de 22 de septiembre, de Financiación de las Comunidades Autónomas.

CONTESTACIÓN

En  atención a  la normativa aplicable , la respuesta a las cuestiones que plantean es la siguiente:

1) Que ocurre con las autoliquidaciones de 2023 de importe negativo cuando existan abonos/refacturas de
periodos anteriores. No se pueden declarar, y queremos saber si se declararán juntamente con los importes
semestrales del año 2024.

De conformidad con lo dispuesto en el apartado 2 del artículo segundo del Decreto Ley 7/2022 para el ejerci-
cio de devengo 2023 se mantienen las obligaciones de presentación de autoliquidaciones y declaración
anual que se indican en los 89  y 89.bis  de la Ley 9/2010, de 30 de julio.

Por otra parte, en el punto 3 del citado artículo segundo, se establece que: 



3. La aplicación de lo dispuesto en la letra b) del apartado 3 del artículo 89 bis de la Ley 9/2010, de 30 de julio, a
las autoliquidaciones correspondientes al ejercicio de devengo 2023 en ningún caso podrá dar lugar a un im-
porte total con resultado negativo. Cuando ocurra tal circunstancia, el sustituto del contribuyente deberá op -
tar por lo indicado en la letra a) del citado apartado.

Por su parte el artículo 89 bis de la Ley 9/2010, de 30 de julio, de Aguas de Andalucía establece que cuando la
rectificación de las cuotas impositivas repercutidas determine una minoración de las cuotas inicialmente re -
percutidas, el sustituto del contribuyente podrá optar por cualquiera de las dos alternativas siguientes :

a) Iniciar procedimiento de rectificación de autoliquidaciones previsto en el artículo 120.3 de la Ley 58/2003, de
17 de diciembre, General Tributaria.

b) Regularizar la situación tributaria en la autoliquidación correspondiente al periodo en que deba efectuarse
la rectificación o en las posteriores hasta el plazo de un año a contar desde el momento en que debió efectuar-
se la mencionada rectificación. En este supuesto, el sustituto del contribuyente estará obligado a reintegrar al
contribuyente las cuotas repercutidas en exceso.

Por tanto, cuando la rectificación de lugar a una minoración de las cuotas inicialmente repercutidas, las en-
tidades suministradoras podrán optar por aplicar lo dispuesto en la letra b)  del  apartado 3 del artículo
89.bis de la LAA, es decir, regularizar la situación tributaria en la autoliquidación correspondiente al periodo
en que deba efectuarse la rectificación o en las posteriores hasta el plazo de un año a contar desde el mo-
mento en que debió efectuarse la mencionada rectificación, hasta el limite de la cuota a ingresar corres-
pondiente al ejercicio de devengo 2023, sin que en ningún caso el resultado sea negativo.

Por el exceso, el sustituto del contribuyente, deberá solicitar la rectificación de la autoliquidación prevista
en el apartado a), en cumplimiento de lo dispuesto en el apartado 3 del artículo segundo del Decreto.

2) Que ocurre con las facturas que recogen periodos en los que hay canon y periodos en los que ya opere la
suspensión? Por ejemplo, en facturas que recojan parte del periodo de diciembre de 2022 y parte del perio-
do enero 2023, cuya fecha de emisión de factura sea en 2023, si seguimos el criterio del devengo. Estas fac -
turas entendemos que no deben llevar canon.

El apartado 1 del artículo segundo del Decreto-ley 7/2022, de 20 de septiembre, anteriormente citado, dis-
pone lo siguiente:

1.Para los hechos imponibles del canon de mejora de infraestructuras hidráulicas de interés de la Comunidad
Autónoma que se devenguen desde el día 1 de enero hasta el día 31 de diciembre de 2023, correspondientes a
periodos de facturación cuya fecha fin de lectura esté comprendida entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de
2023, se establece la siguiente cuota fija por disponibilidad y la siguiente tarifa progresiva por tramos para el
cálculo de la cuota variable:



a) La cuota fija para usos domésticos establecida en el artículo 86 de la Ley 9/2010, de 30 de julio, de
Aguas de Andalucía, será de cero euros al mes por usuario.
b) La tarifa progresiva por tramos aplicable a la base liquidable para el cálculo de la cuota variable,esta-
blecida en el artículo 87 de la Ley 9/2010, de 30 de julio, será la siguiente:
1. Uso doméstico:
Consumo entre 2 m³ y 10 m³/vivienda /mes 0 euros/m³
Consumo superior a 10 m³ hasta 18 m³/vivienda/mes 0 euros/m³
Consumo superior a 18 m³/vivienda /mes 0 euros/m³
2. Usos no domésticos: Consumo por m³/mes 0 euros/m³
Pérdidas en redes de abastecimiento 0 euros/m³
3. Fugas de agua en la instalación interior de suministro 0 euros/m³

Por tanto, la aplicación de la cuota fija por disponibilidad y y de la cuota variable por consumo de agua de
cero euros/m³, exige :

a) Que se trate de consumos cuya factura sea emitida desde el 1 de enero al 31 de diciembre de 2023, puesto
que el hecho imponible ha de devengarse entre estas fechas.

Ha de tenerse en cuenta al respecto que, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 88 de la Ley 9/2010,
de 30 de julio, de Aguas de Andalucía: ”El período impositivo coincidirá con el periodo de facturación de la en-
tidad suministradora, devengándose el canon en el momento en que resulte exigible la contraprestación co -
rrespondiente al suministro , entendiéndose a estos efectos como tal la fecha de emisión de la factura “

b) Y que la fecha de fin de lectura de los consumos facturados esté comprendida entre el 1 de enero y el
31de diciembre de 2023.

En el supuesto planteado, las facturas se emiten en 2023, por tanto, la aplicación  de la reducción transitoria
de la cuota íntegra del canon de mejora de infraestructuras hidráulicas de interés de la Comunidad Autóno -
ma dependerá únicamente de la fecha de fin de lectura de los consumos facturados.

Es decir, partiendo de facturas emitidas en 2023, si  la lectura de los consumos facturados tiene como fecha
de fin 2023, la tarifa de cero euros debe aplicarse a todo el periodo facturado.

Si por el contrario la fecha de fin de lectura de los consumos facturados es de 2022, no es de aplicación el ar-
tículo segundo del Decreto Ley, y debe efectuarse el ingreso correspondiente en la autoliquidación corres-
pondiente de 2023.

3) Que en el modelo anual Mod.762 se deben declarar la totalidad de los hechos imponibles devengados en
el periodo. Por lo tanto, aparecerán estos registros negativos que no han sido declarados en los semestra -
les. No sabemos si está contemplado en el mapeo del fichero, o dará Error en el momento de la carga del fi-
chero.



Sobre esta última cuestión, la Agencia Tributaria de Andalucía informa que, si el importe es negativo, se ha -
rán las adaptaciones necesarias para que el modelo 762 se pueda presentar sin que aparezca una cuota ne-
gativa, es decir, el mínimo será cero, ya que debe tenerse en cuenta que “las autoliquidaciones correspon-
dientes al ejercicio de devengo 2023 en ningún caso podrá dar lugar a un importe total con resultado negati-
vo”. 

Con motivo de las rectificaciones, si la autoliquidación diera resultado a devolver, el sustituto del contribu-
yente deberá instar una rectificación de autoliquidación y no en el propio modelo.

Todo ello de acuerdo con lo dispuesto en el ya referido apartado 3 del artículo segundo del Decreto Ley
7/2022.


